

The Node枝幹的嫩葉萌芽處



The Node 是由聯合國愛滋病規劃署合作中心(專業支援)——紅絲帶中心，為推動全球愛滋病活動而製作的中英文刊物

日內瓦 2005年11月21日

新聞稿

愛滋病病毒感染傳播率 在數個國家減低 全球愛滋病帶病毒 人數則繼續增加

聯合國愛滋病規劃署 / 世界衛生組織最新報告指出：
加強預防和治療愛滋病的能力，可減慢愛滋病的傳播。

日內瓦二零零五年十一月廿一日。有新的證據顯示，成人受愛滋病病毒傳染的比率在某些國家有下降的現象，主要原因是在預防感染方面有着行為上的改變，例如增加了使用安全套，推遲第一次的性行為及減少性伴侶的數目等。但新的聯合國報告亦顯示，整體來說，愛滋病的傳播仍有增加的趨勢，故此需要更大的努力去預防及減慢這種疫症的傳播。

在過去的幾年，肯雅、津巴布韋和一些加勒比海區國家的愛滋病病毒感染率由一九九九年底高峰期的百份之十下降至二零零三年的百份之七。在津巴布韋，懷孕婦女感染比率由二零零三年的百份之廿六下降至二零零四年的百分之廿一。在布基納法索 (Burkina Faso) 的市區，年輕懷孕女性的感染比率由二零零一年的百份之四降至二零零三年的百分之二。

這些最新的資料在聯合國愛滋病規劃署和世界衛生組織的聯合報告「二零零五年愛滋病

流行報告」中刊登。這個着重於預防愛滋病病毒感染的報告已於今天，亦即在「世界愛滋病日」之前發放，並在十二月一日向全球宣佈。

最近愛滋病在加勒比海地區（巴哈馬、巴巴多斯、百慕達、多明尼加共和國和海地）的發展令人審慎樂觀。包括懷孕婦女受愛滋病病毒感染的數字下降，性工作者增加了使用安全套以及自願性愛滋病病毒感染測試和輔導的擴展等。

儘管受感染的百份率在某些國家中有降低的情況，但除了加勒比海區之外，全球各地的愛滋病病毒感染者的總人數卻有增加。在二零零五年間有五百萬人受到感染。全球的帶病毒人數估計已由二零零三年的三千七百五十萬人增加至二零零五年的四千零三十萬人。在二零零五年有多於三百萬人死於與愛滋病有關的疾病，其中超過五十萬人為兒童。

該報告顯示愛滋病病毒感染增加最顯著的

情況出現於東歐，中亞（增加百份之廿五至一千六百萬）及東亞地區。但以全球而論，撒哈拉沙漠以南之非洲地區繼續成為最影響的地區。全球百份之六十四的新感染個案皆在該區發生（超過三百萬人）。

聯合國愛滋病規劃署執行總監畢比達博士說：「某些國家實行持續性的愛滋病感染預防計劃已成為減低感染的主因，我們因此感到鼓舞。但事實上我們需要全世界和個別國家的共同努力，才能戰勝愛滋病。而我們清楚知道，我們迫切需要加快預防愛滋病病毒計劃的規範和範圍，由短期的小規模計劃轉移到長期的全面策略」。

治療愛滋病病毒感染的影響

該報告認同在過去兩年受愛滋病病毒感染者獲得治療的機會已有顯著的改善。在低及中收入國家中，由於接受了抗逆轉病毒藥物治療，有多於一百萬受感染者現在可以生存一段較長的時間和過更高質素的生活。估計今年有二十五萬至三十五萬人因擴展愛滋病病毒感染的治療而死亡。

該報告在評論結合預防和治療對減低感染率的潛在影響力時強調，全面對抗愛滋病病毒感染及愛滋病需要同時加速在預防和治療兩方面的努力，以全球性的預防、治療及關懷為最終目標。

世界衛生組織總幹事李鐘郁醫生說：「現在我們可以見到同時加強預防和治療愛滋病病毒感染而非僅作零星干預的明顯好處。提供治療的機會是一個強大的誘因令政府支持，亦令個別人士去尋找愛滋病病毒感染的資料，接受自願性輔導和測試。有效的預防亦可幫助減少最終需要被照顧的人數，令全面治療更可行及更持續」。

加強預防愛滋病病毒感染所面對的未來挑戰

有新數據顯示，在拉丁美洲，東歐，特別是亞洲，使用注射毒品和性工作令疫症蔓延，預防計劃不足以應付這個情況。該報告展示持續和密集的計劃在不同的環境中如何能減少愛滋病病毒感染的個案——例如在烏干達和坦桑尼亞的年青人、在泰國和

印度的性工作者和他們的顧客、與及在西班牙和巴西的注射毒品人士。

該報告留意到，假如沒有預防愛滋病病毒感染的措施，約有百份之三十五由對愛滋病病毒呈陽性反應的婦女所誕下的嬰兒會受病毒感染。母嬰傳播的情況在已發展工業國家中已根本不存在。對愛滋病患者提供服務的覆蓋範圍在其他地區亦獲得改善，但愛滋病預防措施在大部份的撒哈拉沙漠以南之非洲地區仍是嚴重缺乏。必需緊急增加這方面的服務以減低區內不可接受的感染數字。

對安全性行為和愛滋病病毒感染的知識水平在很多國家中仍然偏低，即使在發病率高及正在增加中的國家亦如是。在二十四個撒哈拉沙漠以南的國家中（包括金馬倫，象牙海岸，肯雅，尼日利亞，塞內加爾和烏干達），三份二以上的年輕婦女（年齡15至24歲）缺乏對愛滋病病毒傳播的全面知識。根據菲律賓一個在二零零三年進行的主要調查，多於九成的受訪者仍然相信愛滋病病毒可由與一個帶病毒者共同進食而傳播。

最後，在很多地區，包括拉丁美洲，加勒比海區，中東和北非的某些國家對愛滋病病毒感染的監控不足，阻礙了預防工作的努力，亦令最高危人士——男男性接觸者，性工作者和注射毒品人士——未能足夠地經預防及治療愛滋病策略受到保障。

該二零零五年版本的愛滋病流行報告報導最新的全球愛滋病狀況，附有地圖和各地區的估計數據、提供對愛滋病的影響情度和造成死亡人數的估計、探討該疫病的演變趨勢，亦有一個特別專注於預防愛滋病病毒感染的章節。

致各編輯：報告於二零零五年十一月廿一日在全球十九個城市發放，主要的發放在印度新德里進行。

如欲索取更多資料，請與以下機構聯絡：

UNAIDS Press office

Dominique de Santis, UNAIDS, Paris, (+4179) 254 8803 (mobile)
Sophie Barton-Knott, UNAIDS, Geneva, (+4122) 7911697
Beth Magne-Watts, UNAIDS, Geneva, (+4122) 7915074
Jonathan Rich, UNAIDS, New York, (+1212) 5320255

World Health Organization

Klomjit Chandrapanya, WHO, Geneva, (+4122)7915589
WHO North American HIV / AIDS Media Line, (+1212)5845031

整份報告可在聯合國愛滋病規劃署網址索取 - www.unaids.org

「全國愛滋病綜合防治資訊交流暨媒體報導研討會」報告

「全國愛滋病綜合防治資訊交流暨媒體報導研討會」已於二零零五年十二月十八日至十九日在北京舉行。這次研討會是由中國性病愛滋病防治協會及中國疾病預防控制中心健康教育所聯合舉辦。目的是為了促進政府各部門及非政府組織之間在愛滋病防治資訊上的交流，以及探討在資訊交流、分享防治經驗和最佳實踐資訊上的有效機制。此外，亦為大眾媒體開展公眾教育活動提供支持與指導，促進大眾宣傳教育工作的有效開展。

透過這次會議，約有一百五十人聚首一堂，一起探討如何加強愛滋病防治資訊的溝通和交流，還有大眾媒體如何更有效地進行愛滋病相關問題的報導。與會者包括政府部門有關領導、國際組織代表、國務院防治愛滋病工作委員會成員單位聯絡員、北京地區非政府組織代表、媒體記者、北京地區衛生系統專家等。

開幕儀式首先由衛生部疾控司、新聞辦的領導和世界衛生組織駐華代表作簡短的發言，接着舉行了“愛滋病報導媒體參考手冊與多媒體互動教育光碟發放儀式”及隆重的“中國紅絲帶網站開通剪綵儀式”。

會議的“專題研討”環節分為兩個部分進行。

第一部分是政府組織防治愛滋病資訊交流，各相關代表介紹了各自的工作體會與經驗。北京朝陽區疾病預防控制中心代表分享了基層非政府組織參與愛滋病防治的體會。香港衛生署的麥懷禮醫生則分享了紅絲帶中心在愛滋病資訊管理和交流的策

略。接着是香港愛滋病基金會總幹事連愛珠女士以“善用資訊，推動社區參與：非政府組織的角色”為題作一個短講。中英愛滋病策略支持項目辦公室副主任余冬保先生介紹了肯雅非政府組織參與愛滋病的防治工作。最後是北京朝陽區康翠衛生教育服務中心王若濤教授介紹中國紅絲帶網，這是一個由各合作機構支持，並由社會上多個部門共同參與的網上平台，宗旨是促進整個社會的參與，共享及交流愛滋病相關信息。

第二部分是集中探討媒體報導。講題包括中國媒體在愛滋病防治和控制中的作用、愛滋病的預防與教育、媒體與青少年的性健康和愛滋病教育、媒體報導中的歧視與偏見、媒體與同性戀/男男性接觸者社群的愛滋病干預等。

另外，媒體報導的專題研討部分亦分了八個議題作深入討論--感染者被醜化和歧視問題、同性戀問題、青少年問題、吸毒人群問題、孤兒問題、非政府組織參與問題、婦女/母嬰傳播問題、性工作者和安全套推廣問題。與會者採用互動式案例作為



麥懷禮醫生在「全國愛滋病綜合防治資訊交流暨媒體報導研討會」上發表演說



廖懷禮醫生和歐家榮醫生與聯合國愛滋病規劃署駐華辦事處
職員合照

討論，對每一個議題進行了廣泛的分析和熱烈的討論。

最後，大家共同討論了如何建立更有效的媒體、公共衛生工作者的資訊工作網路及媒體與公共衛生工作者的溝通交流機制。總結今次研討會的得着，大家也認為媒體報導在愛滋病防治資訊交流上有著很重要的影響力。

李芷祺醫生

馬來西亞衛生部長 及聯合國國際 救援組織駐馬來西亞 代表團訪港

考察香港的愛滋病病毒感染 監察及緩害計劃

馬來西亞衛生部長Datuk Dr. Chua Soi Lek和聯合國國際救援組織駐馬來西亞代表Miss Gaye Phillips率領一個八人代表團於二零零五年十二月十五日至十七日來港考察香港的愛滋病病毒監測及緩害計劃。該訪問的目的是以緩害措施作為首要項目來阻止愛滋病在馬來西亞蔓延。其實，一個以美沙酮作為代替品的試點計劃已在二零

零五年十月開始進行，另一個交換針筒、針咀及使用安全套的宣傳計劃亦將在二零零六年初推行。儘管這些項目在世界各地都是預防愛滋病病毒的「標準」措施，但對一個如馬來西亞的回教國家來說，則是一項重大的挑戰。

香港和馬來西亞的同工都對這個行程緊密

的研習訪問感到興奮。作為兩天半訪問的第一個環節，代表團首先與十餘位香港衛生署總部的同事會面，包括衛生署署長林秉恩醫生、衛生防護中心總監梁栢賢醫生、公共健康化驗所主管林薇玲醫生及衛生署副署長黎潔廉醫生，並討論香港和馬來西亞兩地在預防和治療愛滋病方面的機制。他們隨後會見香港愛滋病顧問局主席陳佳爾教授、愛滋病社區論壇召集人范登萱醫生及愛滋病科學委員會主席劉宇隆教授，並一起討論香港愛滋病顧問局的運作和所扮演的角色。由於馬來西亞欠缺一個全面負責統籌藥物預防和治療計劃的機構，他們亦被安排會見香港保安局禁毒專員余呂杏茜女士，並對本港在藥物控制及預防政策方面作進一步的認識。Datuk Dr. Chua Soi Lek 及其他成員亦與衛生福利及食物局局長周一嶽醫生進行午餐會議。

代表團亦訪問了紅絲帶中心和綜合治療中心，並詳細討論愛滋病病毒監測制度、診

所管理和培訓活動。他們亦探訪了三個美沙酮中心，與醫療輔助隊總參事陳耀榮博士及社工會面，瞭解香港美沙酮中心的運作。此外，代表團亦與香港戒毒會總幹事畢永利先生及社會衛生科診所的何景文醫生會面，了解社工在推行緩害計劃中扮演的角色，及性病診所如何向愛滋病監測組提供寶貴的數據。

雖然今次行程非常緊密，所有參加者都覺得此行是非常全面和獲益良多的。最令他們留下深刻印象的是以醫療輔助隊(一隊受過訓練的非專業人士)擴展美沙酮代用治療計劃，從而減低成本。其次是由保安局禁毒組負責的毒品管制及治療，還有廣泛使用實証於項目發展及愛滋病監測計劃。

這個研習訪問不僅令代表團成員得益，亦同時給予香港同工一個互動的訓練機會，令他們能重整以往經驗，認識本身的強項和弱點，以作日後的改善。



馬來西亞衛生部與聯合國兒童基金會成員參觀紅絲帶中心

二零零五年度

紅絲帶學人計劃

在國際獅子會港澳303區的贊助下，七位獅子會紅絲帶學人在二零零五年間訪問我們，深化他們的專業發展，並觀摩香港在預防及控制愛滋病方面的工作。他們與香港從事預防及控制愛滋病的工作者進行了深入的經驗分享和技術交流。此外，他們亦在訪問過程中建立中港兩地間的合作和聯絡網絡。這七位學人是鍾石女士、譚聰先生、譚京廣醫生、辛天義醫生、吳國賢醫生、孟憲榮女士和石珊醫生。

全部學人都在他們主持的研討會上介紹愛滋病在他們所屬地區的情況，令香港的同工對中國大陸不同地區的愛滋病狀況有深入的瞭解。這些地區包括湖南、江西、四川和深圳。此外，亦介紹他們的工作和所負責的愛滋病防控計劃。

第一批來訪學人包括鍾石女士和譚聰先生，他們都是「歐洲前景集團」的計劃統籌人。鍾女士來自該組織的成都辦事處，而譚先生則來自同一組織的北京辦事處。他們兩人在四川和雲南兩地向高危人士推動使用安全套

和預防愛滋病的計劃，訪問香港的主要目的是了解非政府組織在預防和治療愛滋病方面所扮演的角色，特別在有關性工作者和使用毒品人士方面，另一目的是了解政府組織與非政府組織間之合作模式。在兩星期的訪問期間，他們參觀了不同的愛滋病服務機構，社會衛生科及包括愛滋寧養服務、紫藤、社區健康組織及青島等非政府組織。他們亦與我們分享了在中國內地幾個地方推廣使用安全套的經驗。

譚京廣醫生是「深圳疾病預防控制中心」的公共健康醫生，負責為男男性接觸者而設的愛滋病防預計劃。譚醫生來訪的目的是觀察我們為男男性接觸者提供的防預計劃。他訪問了香港幾個愛滋病服務機構和協助男男性接觸者社群的非政府組織。包括「關懷愛滋」，「香港愛滋病基金會」，「智行基金會」等，亦參加了一個男男性接觸者的會議。譚醫生對非政府組織向男男性接觸者發放預防愛滋病訊息所扮演的角色感到印象深刻。譚醫生在研討會上發表了一個深圳男男性接觸者社群行為的研究結果。多些了

解有關深圳的情況對我們是重要的，因為香港居民跨境北上工作和消遣的情況十分普遍。

吳國賢醫生和辛天義醫生來自河南省沈丘縣疾病預防控制中心。他們的目的是考察香港在關注及預防愛滋病病毒感染的全面計劃。他們訪問了「紅絲帶中心」，「油麻地輔導及測試服務」及其他非政府組



紅絲帶學人譚京廣醫生在研討會上分享愛滋病預防工作的經驗

